

帮着婆婆干活没有脏和累

张夏镇王芳:既是好儿媳又是好婆婆



老人快乐健康就是儿女的福气。孝顺是中华民族的传统美德,俗话说百善孝为先,说到孝顺这个话题,长清区张夏镇的王芳有着自己独特的见解。王芳是今年快六十岁了,她是一个干净利索的人,为人处世都比较明事理,进婆家门有三十多年了,婆婆已经八十多岁了,王芳从未和老人红过脸。虽然有时老人说话不大注意别人的感受,王芳从来没有和老人起过争执,都是顺从着婆婆,她说孝顺就是顺着老人,怎么着也不能让老人生气。

为给婆婆买礼物,晚上做零活攒钱

“自从进了婆家们,婆婆就对我说要拿我当亲闺女对待,我知道婆婆没有闺女,所以从心里暗暗下决心要好好对她,俗话说婆婆也是妈啊。就在九几年的那会儿,上班一个月才几百块钱,我白天上班,晚上在家自己做口罩,挣点钱攒着,正好婆婆的生日马上就到了,我就用自己做口罩挣的钱给婆婆买了一枚金戒指。”王芳说,她拿出了全部的真心,决心做一个孝顺的好儿媳。

那时王芳在镇上居住,婆婆在县城里住,有一次,婆婆生日那天,王芳亲自骑着红嘉陵摩托从镇上往县城赶,快到县城时车子坏了,附近也没修车的,而且还下起了小雨,当时可把王芳急坏了,怎么也不能耽误给婆婆过生日!没办法,王芳就冒雨,推着车子到了婆婆家。到了婆婆家,王芳就把已经准备好的戒指送给了婆婆。她婆婆不知道的是,她为了赶上这个生日,在路上冒雨推车走了

多久。

没想到过了一段时间后,婆婆亲自去了王芳家,特意把戒指给送了回来。婆婆觉得王芳花这么多钱买戒指,不大会过日子,乱花钱了,反而有点生气。王芳知道婆婆舍不得花钱,所以她只是想自己挣了钱,用自己挣的钱给她买。这样表表孝心,没想到婆婆很不理解,竟然把戒指送了回来,埋怨自己不会过日子。她想,既然婆婆给送了回来,那就依婆婆的意思,自己收起来吧。

“话说回来,虽然婆婆没收下,但那是我的一片心意。如果换成别的媳妇肯定会不愿意的。”虽然遭此误解,但是王芳觉得没什么,应该尊重婆婆的意见,也没放在心上。

虽然王芳不和婆婆住一块,但是每次到婆婆家,一进门都会给婆婆里里外外打扫屋子,把卫生打扫得干干净净,婆婆家有需要洗的衣服,也都收拾来洗干净。在她的眼里,帮着婆婆干活,没有脏和累。

待媳妇如闺女,总是替别人着想

几年前,王芳的孩子们也都成家立业,王芳一家也都搬到长清城里来了,儿子娶了媳妇,她自己也升格成了婆婆。她对待儿媳妇也如自己的女儿一般,两人相处十分融洽。媳妇刚结婚那会儿,不会做饭,她都悉心教导,为的就是以后儿媳自己过日子时不会作难。搬来时,王芳就和儿媳妇一块去自己婆婆家,一起帮

婆婆做家务。

有一次婆婆家的拖把不能用了,王芳就在市场买好拖把前去打扫卫生。每次家里有什么好吃的,她都会让孩子们给奶奶家送去,就连家里包个馄饨,王芳都会亲自骑着车子去给婆婆家送,这也让在身边的儿媳看在眼里记在心里。

王芳现在退休在家了,但她

却没有一点属于自己的闲空,她把儿子和闺女的孩子都看大了,又担起了接送孩子们上学放学的任务。

“我婆婆干活从来不喊辛苦,自己本身有类风湿的病,手不能碰凉水,有时候晚上睡觉浑身关节疼痛,婆婆自己用酒泡的辣椒水都有好几瓶,每次关节疼得厉害时,她都涂辣椒水,说涂

后就感觉不到疼了。每当我看她精神不好的时候,问她是不是不舒服,她总是说没事,我那时就纳闷为什么自己不舒服还不告诉我们,最后婆婆告诉我,你们谁也替不了我,而且还让你们担心,所以就不想给你们说,听到这些话我心里真是不舒服,她总是这样替别人着想,从未想过自己。”王芳的儿媳妇向记者说。

头条链接

孝子故里孝道人 请推荐“身边孝子”

本报记者 张帅

人杰地灵的长清是孝子故里,郭巨埋儿的故事就起源于这里。这个二十四孝故事之一虽然孝得有违人伦,但中华民族崇尚孝道、尊老敬老的优秀传统,是凝结成儒家文化和中华文明的主体,从来没有被抛弃过。孝与忠一起构成中国千百年来的齐

家治国平天下的两大精神根基。今天的社会主义和谐社会建设,更离不开忠孝两字。孝是对老人和长者的尊敬,忠是对事业和信仰的坚守。离开忠孝,我们的文明便堕入虚无,一切皆无从谈起。

弘扬孝道是传承中华文明

的重要渠道,是媒体的责任担当。孝子故里不乏孝亲人物,在采访中,许多长清孝子给了我们难得的感动。这些草根人物生活得平凡普通,却演绎出了人性的光辉和人格的伟大。在长清区自来水服务中心和长清饮用水有限公司的大力支持下,我们推出

这一系列报道,向这些孝亲人物致敬,为他们喝彩,同时希望读者关注身边的平凡,挖掘和发现更多的孝亲人物。

如果您身边也有令人感动的孝亲人物,请告诉我们。我们栏目记者的电话是18354167086,办公电话是15706411177。

“救人只是伸出本该伸出的手”

归德好人庞军:集孝子、工作狂、热心肠于一身

归德镇李官办事处党总支书记庞军,在家照顾患病母亲,他是个孝顺儿子,作为办事处书记,工作中他胆大心细、认真负责。看似简单平凡的庞军,以助人为乐、见义勇为的品质,换得了当地群众对他“归德好人”的称赞。2013年底,庞军被评为长清区第四届道德模范。

文/片 通讯员 马光仁 本报记者 张帅



只要在家,庞军亲自照顾母亲衣食起居。

不能随时伺候母亲 他心中有愧

都说“床前没有百日孝”,特别是照顾瘫痪在床,完全不能自理的老人,面对喂水喂饭,端屎端尿这些生活琐事,作为子女,坚持几天容易,日子久了也难免会厌烦。然而,自打母亲患病瘫痪在床那天起,庞军和妻子一直悉心伺候老人,不离不弃,用孝心和行动表明“久病床前有孝子”。

2013年7月,庞军的母亲突发脑溢血,做了开颅引流手术,虽然保住了生命,但老人却完全丧失了说话和活动能力。庞军平常工作忙,妻子在学校教书,教学任务很重,不能耽误给学生上课,作为儿子,庞军万不得已,只能花钱雇保姆伺候母亲。“老人病倒后,我带着她四处看病,针灸、推拿、理疗……所有法子基本都试过了,但治疗效果一般,母亲很难再生活自理,身边必须随时有人照顾。”庞军告诉记者,他们夫妻俩平时工作忙,不能随时照顾母亲,这一点他心里有愧。

夫妻二人只能趁着下班后及节假日伺候老人衣食起居。在外工作忙了一天的庞军,下班回家后就一直守在老人床前,喂饭、擦身、按摩、换洗尿布……所有事情,庞军都亲历亲为。“母

亲虽然不能说话、活动,可神志清醒,没事时我坐在床边,陪她说说话,拉拉家常,不致让她生活得太单调。”庞军说,有好多次,他握着母亲的手聊天,说着说着就迷迷糊糊睡着了,醒来睁开眼,外面已经天亮了。

“白天在外工作忙,只能晚上回家尽尽孝心,忙点累点也高兴,不然的话,作为儿子,他心里也过意不去,毕竟照顾好老人是儿女的责任。”看到丈夫日夜操劳,妻子虽然心疼,但也十分理解。

既是工作狂 也是热心肠

李官办事处是归德镇经济开发区的主战场和北大门,作为办事处党总支书记,庞军每天忙得团团转。在村两委换届那段时间,他没吃过一顿正儿八经的早饭,一场选举下来,嘴角起了泡,嗓子也哑了,但他却很开心,因为选举顺利,李官成为归德镇第一个完成村委换届的办事处。

庞军不仅是工作狂,为老百姓办实事,还是热心肠,被当地群众称为“归德好人”。2011年12月18日,庞军去顾小庄开会,当他驾车行驶到村东的南水北调大桥时,发现路边围满了人。庞军马上下车询问,得知有村民突发疾病,由于大雾天,救护车还

没到,家里人着急,打算抬着患者往村头赶。见此情况,庞军二话没说,赶忙让人把患者扶上车。在去往医院的路上,患者家属与救护车取得联系,在黑沟桥村将患者转移到救护车上。事发突然,患者家属出门没有带钱,庞军就把身上仅有的500块钱都塞给了他们。事后当庞军看到车里被患者吐了一地时,他只说了一句“没关系。救人要紧,车吐脏了是小事”。

2012年12月15日,庞军在国庄桥头考察工作时,发现一名女子意外落水,正在水中挣扎。情急之下,庞军顺手折了根粗树枝,越过铁丝网,跑向水边,将树枝伸向落水女,但因太短未能成功。时间一分一秒流逝,落水女体力明显不支,庞军突然大喊:“谁车上有绳子,拿来救人!”危急时刻,一根拖车绳子被扔了下来,庞军把绳子扔向落水女,她待抓紧绳子后,庞军费劲全身力气将其拖拽上岸。随后,岸上等候的120急救车将落水女送往医院。

类似于这样的好人好事,在庞军身上还有很多,可他自己却不以为为然。有些人说了不做,有些人做了也不说,庞军无疑属于后者,他是那种不图名利,但行好事,默默付出的老实人。用他自己的话说,“救人是出于本能,我只是伸出了本该伸出的手”。